
CIRCOLARI ADE VISTO DI CONFORMITÀ 730-2023 
 
 
Gentile Socio, 

La informiamo che sono state pubblicate le circolari dell’Agenzia delle Entrate nn. 14/E e 15/E del 19/06/2023 meglio conosciute 
come guida alla dichiarazione dei redditi delle persone fisiche relativa all’anno d’imposta 2022 parte prima e parte 
seconda.  Tale circolare affronta i principali documenti di prassi relativi alle spese che danno diritto a deduzioni dal reddito, 
detrazioni d’imposta, crediti d’imposta ed altri elementi rilevanti per la compilazione della dichiarazione dei redditi delle persone 
fisiche e per l’apposizione del visto di conformità per l’anno d’imposta 2022, seguendo i righi del modello 730/2023.  

Come per l’anno precedente, in queste circolari non sono trattate le detrazioni connesse agli interventi edilizi che 
beneficiano del 110%, agli interventi di recupero del patrimonio edilizio, al sisma bonus, al bonus verde, e al bonus 
facciate, all’ecobonus e agli interventi finalizzati al superamento e all’eliminazione di barriere architettoniche, al bonus 
mobili, all’acquisto e posa in opera di infrastrutture i ricarica dei veicoli alimentati ad energia elettrica, e saranno oggetto 
di specifica trattazione. 

Le circolari trattano le novità normative ed interpretative intervenute relativamente all’anno d’imposta 2022 quali sinteticamente 
riepiloghiamo per punti: 

1. Acquisizione e conservazione della documentazione 730 in caso di precompilate accettate con o senza modifiche 
(argomento già trattato nel comunicato pubblicato in area riservata con titolo PRECOMPILATO 730-2023 E 
CONSERVAZIONE con apposito modello di autocertificazione). 

2. Visto di conformità sul Superbonus. 
3. Applicazione del trattamento integrativo. 
4. Possibilità di riscattare ai fini pensionistici i contributi del corso Its Academy dei familiari a carico. 
5. Riconoscimento di credito di imposta per attività fisica adattata (AFA). 
6. Riconoscimento di credito di imposta per le erogazioni liberali in favore delle fondazioni Its Academy. 
7. Detrazioni e deduzioni per le erogazioni liberali a favore degli Enti del Terzo Settore (Ets) in base all’iscrizione del 

Registro Unico nazionale del Terzo Settore (Runts). 
8. Detrazione per le erogazioni liberali in denaro effettuate a favore delle società e associazioni sportive dilettantistiche. 
9. Detrazione per alloggi locati con contratti in regime convenzionale. 

Ricordiamo che la circolare contiene,  l’elencazione della documentazione, comprese le dichiarazioni sostitutive, che i contribuenti 
devono esibire e che i CAF o i professionisti abilitati devono verificare, al fine dell’apposizione del visto di conformità, e conservare. 
Tali modelli di autocertificazione sono stati integrati e stampati dal software in dotazione, nella sezione Documentazione 
del modello 730 ovvero sono disponibili in area riservata 730/2023 ovvero nel sito cndl.it alla sezione modulistica. 
 
Pertanto, così come previsto dall’attuale normativa è importante la conservazione, oltre della documentazione di 
supporto indicata nelle circolari, anche del modello 730 firmato e delle relative dichiarazioni sostitutive di atto notorio. 
Coerentemente, in sede di controllo documentale, possono essere richiesti soltanto i documenti indicati nella circolare, salvo il 
verificarsi di fattispecie non previste. Tale indicazione rileva anche per la documentazione riguardante la prova del pagamento 
che, laddove necessaria, è specificamente indicata nella circolare. 

Resta confermato che il controllo delle spese suddivise in più anni, va effettuato ad ogni utilizzo della rata dell’onere ai fini del 
riconoscimento della spesa, a meno che il soggetto che presta l’assistenza fiscale abbia già verificato la documentazione in 
relazione ad una precedente rata e ne abbia conservato copia, e tal proposito si raccomanda di archiviare in area livescan ovvero 
in area riservata 730 sezione 730-3 e documenti, la documentazione pluriennale indicando la data di scadenza dei documenti 
tale da non richiederne di nuovo al contribuente l’esibizione, pertanto evitare di dover ripetere il caricamento del medesimo 
documento nelle annualità successive. 

 
Si raccomanda l’attenta consultazione e l’integrale rispetto di quanto contenuto nelle Circolari cliccando su: 
 

• Circolare 14E-2023 
• Circolare 15E-2023. 

 
Le presenti circolari sono disponibili anche all’interno della piattaforma Live Caf e nel programma Live 730, e nel nostro sito. 
  
Il CAF CNDL 
 

 

 

 

https://www.cndl.it/wp-content/uploads/2023/05/AUTOCERTIFICAZIONE-precompilata-2022_rev02.pdf

